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1. Podczas rozgrzewki miotacz miotem wykonuje obrét mtotem o masie 7,1kg
wokot wlasnej osi. Mtot wiruje ze statg predkoscia v w plaszczyznie poziomej jak
na rysunku. Jezeli promien okrggu zakre§lanego przez mtot wynosi p=93cm i kat
0=60°, wyznacz: N — napigcie liny BC; o — predkos¢ katowa miotacza.

2. Promien krzywizny toru wyscigowego wynosi 300m i predkos¢ bolidu na tym
odcinku wynosi 200km/h. Wiedzac, ze tor w tym miejscu byt projektowany na
predkosci do 290km/h wyznacz: kat nachylenia toru 0; wymagany wspdtczynnik
tarcia kot o jezdnie dla przedstawionych warunkoéw; minimalng i maksymalng
predkos¢ pojazdu, przy ktoérej bedzie w stanie pokona¢ zakret (gdy wspdtczynnik
tarcia guma-asfalt ¢=0.5).

3. Znalez¢ najwigkszg predkosé spadania kuli o masie 10kg i promieniu r=8cm
przyjmujac, ze opor powietrza wyraza si¢ wzorem R =kov?, gdzie v oznacza
predkos¢ spadania o — pole rzutu spadajgcego ciata na ptaszczyzng prostopadta
do kierunku jego ruchu, k — wspétczynnik oporu zalezny od ksztattu ciata i
przyjmujacy dla kuli warto$¢ 0,024 N s?/m*.

4. Okret ptynac pokonuje opoér wody proporcjonalny do kwadratu predkosci i
wynoszacy o=0,12[T] przy predkosci 1 m/s. Sita pociggowa $ruby skierowana jest
zgodnie z kierunkiem ruchu i zmienia si¢ wedtug prawa T=Ty(1-v/v;), gdzie
To=120[T], a vs=30m/s. Wyznacz rownanie predkosSci w czasie oraz najwi¢ksza
predkos¢, jaka okret moze osiggnac.
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5. Samolot na ptozach lIaduje na poziomym lotnisku. Pilot prowadzi samolot ku
powierzchni Ziemi bez pionowej predkosci i bez pionowego przyspieszenia w
chwili ladowania. Wspotczynnik tarcia ptéz samolotu o $nieg k=0,08. Opor

powietrza przy ruchu samolotu jest proporcjonalny do kwadratu predkosci. Przy
predkosci 1 m/s pozioma sktadowa oporu wynosi Ry=0,09N, a skierowana do gory
sktadowa pionowa R,=0,7N. Masa samolotu wynosi 2000 kg. Obliczy¢ droge i
czas ladowania samolotu do chwili zatrzymania sig.

Przyklad.

Ciato o masie m opada w polu sit grawitacyjnych z wysokosci hg bez predkosci
pocz. Na cialo te dziala sita oporu powietrza proporcjonalna do kwadratu

predkosci. R =av?. Wyznacz rownanie predkosci ciata w funkcji jego wysokosci.

Jaka predkos¢ miata kula uderzajac o ziemig?
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Stata wyznaczamy z warunkéw poczatkowych:
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